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A PROGRAMACAO AO SERVICO DO PROCESSO
DE ENSINO/APRENDIZAGEM

1. Consideracoes Gerais

Durante muito tempo o0 computa-
dor foi encarado como uma maquina es-
pecialmente vocacionada para a realiza-
¢ao de tarefas fastidiosas que envolviam
calculos complicados e morosos, quase
sempre de natureza matematica.

Embora esta perspectiva continue
a ser importante, inumeras aplicagoes
caracterizam, hoje em dia, a utilizagao
dos computadores No caso presente - o
do ensino/aprendizagem - varias sao as
razoes que podem justificar 0 seu uso:
estimulo para a resolugao de problemas,
compreensao de algoritmos para a reso-
lugao dos mesmos, progressao adequa-
da ao nivel etario a que se destinam as
aplicagoes, discussao das solugoes en-
contradas,...

Os exemplos e a linguagem de
programagao sao usados como meios e
nao constituem, em si mesmos, o objec-
to do presente trabalho.

2. Apresentagao do Problema

Um rectangulo tem P (m) de peri-
metro. Com o mesmo perimetro, a area
diminui D (m2) se aumentarmos um dos
lados de A (m).

Quais sao as dimensoes dos dois
rectangulos?
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3. Analise do Problema

Designando por:
p - perimetro dos rectangulos
d - diminuigao da area
a - aumento de um dos lados do
rectangulo
e por:

¢ - comprimento inicial
| - largura inicial

a variagao da area (d), resultante da va-
riagao do comprimento, é dada pela ex-
pressao

(1) d=a*a+a*c-a*l

cuja interpretagao geométrica se pode
ver na figura em baixo.

c a

Eliminando a variavel ¢ entre a ex-
pressao (1) e a expressao do perimetro
20 p=2*(c+1)

147




ESCOLA SUPERIOR DE EDUCACAO DE BEJA

obtem-se o valor de | a partir de e o valor de c sera calculado a partir de

=(a*p+2*(a*a-d))/(4*a) c=p/2-1

4. Diagrama Funcional

150
SOLUGAO 1
220 290 190
Apresentagao Catalogo Fim
430 710
Ajuda em N Resolugdo em R
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5. Resultados

SOLUGAO1

@ 1990, Rui Soares

OK

CATALOGO DE OPGCOES
1 - Ajuda em N
2 - Resolugao em R

0 - Terminar

Qualaopgao .. (0a2) 0

OK
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Um rectangulo tem 26 (m) de perimetro. Com 0 mesmo perimetro,
a area diminui 10 (m2) se aumentarmos um dos lados de 2 (m).

Quais as dimensoes dos dois rectangulos ?

Perimetro do rectangulo ...... 26
Diminuigao da area ............. 10 Comp Larg
Aumento de um dos lados .... 2

Perim Area

- 12 1 26 12
1 2 26 22
10 3 26 30
9 4 26 36
3 , 8 5 26 40
SOLUGCAO Comp Larg Area 7 6 26 42
6 7 26 42
Rectangulo 1 5 8 40 o 8 26 40
Rectangulo 2 BE=10 30 -
OK OP1
Um rectangulo tem P (m) de perimetro. Com 0 mesmo perimetro,
a area diminui D (m2) se aumentanrmos um dos lados de A (m).
Quais as dimensoes dos dois rectangulos ?
Perimetro do rectangulo ........ 26
Diminuicao da area ............... 10
Aumento de um dos lados ...... 2
SOLUGAO Comp Larg Area
Rectangulo 1 8.00 5.00 40.00
Rectangulo 2 10.00 3.00 30.00
OK EX1 - OP2
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Um rectangulo tem P (m) de perimetro. Com 0 mesmo perimetro,
a area diminui D (m2) se aumentarmos um dos lados de A (m).

Quais as dimensoes dos dois rectangulos ?

Perimetro do rectangulo ........ m
Diminuicaoda area ... ... ... 1
Aumento de um dos lados .....23

SOLUGAO Comp Larg Area

Rectangulo 1 16.49 39.01 643.26
Rectangulo 2 39.49 16.01 632.26

OK EX2 - OP2
Um rectangulo tem P (m) de perimetro. Com o mesmo perimetro,
a area diminui D (m2) se aumentarmos um dos lados de A (m).
Quais as dimensoes dos dois rectangulos ?
Perimetro do rectangulo ............ 123.456
Diminuicao da area .................. 32.1
Aumento de um dos lados ........ 4.67
SOLUGAO Comp Larg Area
Recténgulo 1 31972976 :951.37
Rectangulo 2 36.64 25.09 919.27
OK EX3 - OP2
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Um rectangulo tem P (m) de perimetro. Com 0 mesmo perimetro,
a area diminui D (m2) se aumentarmos um dos lados de A (m).

Quais as dimensoes dos dois rectangulos ?

Perimetro do rectangulo  ...198.43
Diminuigao da area ............. .-43
Aumento de um dos lados .....-6.97

SOLUGAO Comp  Larg Area
Rectangulo 1 56.18 43.04 2417.74
Rectangulo 2 49.21 50.01 2460.74

OK EX4 - OP2
Um rectangulo tem P (m) de perimetro. Com 0 mesmo perimetro,
a area diminui D (m2) se aumentarmos um dos lados de A (m).
Quais as dimensodes dos dois rectangulos ?
Perimetro do rectangulo ......... -90
Diminuigao da area ............... 34
Aumento de um dos lados ...... 6
SOLUGAO Comp  Larg  Area
Rectangulo 1 -22.67 -22.33 506.22
Rectangulo 2 -16.67 -28.33 472.22
OK EX5 - OP2
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6. Comentarios

A inclusao da opgao 1 (ajuda em
N) estéa relacionada com a possibilidade
de, através da apresentagao dos valores
na tabela, discutir os conceitos de peri-
metro e de area, analisar a relagao entre
comprimento e largura, observar a varia-
¢ao da area e localizar o seu valor ‘maxi-
mo".

O primeiro exemplo da opgao 2
(resolugao em R) serve para chamar a
atencao para os valores das dimensoes
dos rectangulos bem como do universo
em presenga. Alias, esta intengao esta
patente nos exemplos 2 e 3.

Os valores introduzidos no exem-
plo 4 ilustram como o programa pode ser
utilizado criativamente numa situagao
em que a area aumenta e um dos lados
diminui.

O exemplo 5 serve para mostrar
que o programa nao efectua o controlo
sobre o valor do perimetro a introduzir,
0 que permitira uma exploragao em ter-
mos de consolidagao do conceito de pe-
rimetro.

O diagrama funcional, para além
de permitir uma melhor compreensao da
aplicagao em estudo, facilita uma analise
de cada uma das fungdes fundamentais.
Em consequéncia, o vulgar utilizador ex-
perimenta uma sensagao de conforto e
fica mais motivado para usufruir dos be-
neficios proporcionados pela informati-
ca.

n
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